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Апстракт: Предмет чланка представљају лик и дело полицијског инспектора Владете Н. 
Милићевића, које је домаћа и страна историографија истражила само узгредно. Наиме, 
сходно Милићевићевом професионалном ангажману, третирала их је углавном у склопу 
тематике која се тицала усташке емиграције у међуратном периоду, као и проблематике 
везане за емигрантске владе Краљевине Југославије у току Другог светског рата. Његово 
послератно деловање као националног емигранта, нарочито важно у обавештајном 
и безбедносном смислу, штуро је обрађено у постојећој литератури, пре свега услед 
важећег идеолошког наратива и недостатка или недоступности историјских извора. 
У циљу реконструкције прилога за биографију, посветићемо се махом необјављеној 
архивској грађи. Реч је о документима похрањеним у фондовима Архива Југославије, 
Војног архива и Архива Хуверовог института Универзитета у Стенфорду, на чијим 
основама ћемо уобличити замишљену скицу за биографију.
Кључне речи: Владета Н. Милићевић, полиција, Краљевина Југославија, краљ 
Александар I Карађорђевић, усташе, Други светски рат, емигрантска влада Краљевине 
Југославије, краљ Петар II Карађорђевић, српска политичка емиграција.

*
Увод 

Чак и базични биографски подаци Владете Н. Милићевића представљају 
непознаницу или барем предмет спора. Узрок томе свакако је 
конспиративна природа посла којим се бавио, додатно условљена 

околностима под којима се пред смрт вратио у комунистичку Југославију. 
Оно што је до сада расветљено у постојећој литератури јесте да је рођен 
1898. године у селу Самаила, затим да је као припадник Министарства 
унутрашњих послова Краљевине СХС боравио на стручном усавршавању 
у Риму, код чувеног криминолога Ерика Ферија (Enrico Ferri) током 1925. и 
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1926. године. Такође, транспарентна је и чињеница о његовом наименовању 
за делегата југословенске државе у Међународној полицијској организацији 
(Интерпол), почевши од 1927. године. Још једну од расположивих информација 
представља и то да је био шеф обезбеђења краља Александра I Карађорђевића, 
приликом његове посете Паризу 1928. године, што је умногоме одредило 
даљи ток његове каријере.1 Предочене генералије у могућности смо унеколико 
допунити биографским цртицама које црпимо из необјављене архивске грађе. 
Пре свега, можемо установити тачан датум рођења Владете Милићевића. 
Наиме, Милићевић се родио 21. маја 1898. године у поменутом селу, 
тадашњем жичком срезу Краљевине Србије. Потом, откривамо да је од 
школске спреме имао диплому Правног факултета Универзитета у Паризу, 
поред курса Криминолошке школе под туторством дотичног стручњака у 
Риму. Уз то, можемо утврдити да је на службу у Министарство унутрашњих 
послова у Београду ступио јуна 1922. године, затим да је у својству делегата 
министарства при Међународној полицији време проводио у неколико 
европских престоница (Бриселу, Паризу и Бечу). Коначно, сазнајемо и да 
је у војној евиденцији имао чин резервног судског поручника.2

Владета Милићевић и усташка емиграција

Најдокументованији период живота Владете Милићевића засигурно 
обухвата раздобље од 1929. до 1939. године. Почевши од момента када се 
у Бечу као емигрант обрео др Анте Павелић, будући поглавник такозване 
Независне Државе Хрватске, 20. јануара 1929. године. Милићевић је, тада већ 
био формално придодат тамошњем југословенском посланству као специјални 
аташе и сместа почео вршити мере присмотре над њим.3 Почетком тридесетих 
година све већу пажњу инспектора завређивале су диверзантске акције 
усташког покрета у земљи, подстицане из иностранства. У међународном 
контексту, њихова важност добила је прокласни значај настанком идеје о 
атентату на југословенског суверена, Александра I Карађорђевића. Након 
првог неуспелог покушаја у Загребу, децембра 1933. године, спроведен 
је фатални, 9. октобра 1934. године у Марсеју, приликом краљеве посете 
Француској. Припадници усташког покрета у спрези са терористичком 
бугарском организацијом (ВМРО) успели су да ликвидирају монарха, бивајући 
свесрдно потпомогнути од влада фашистичке Италије и Мађарске.4 Своје 

1 Владета Н. Милићевић, Ustaša: Hrvatska revolucionarna organizacija, Београд 
2018, 5.

2 Архив Југославије (даље: АЈ), фонд 83, Збирка Сава Косановић, фасцикла 2, 
јединица описа 19, Картотека чланова Владе и њихових најближих.

3 Bogdan Krizman, Ante Pavelić i ustaše, Zagreb 1978, 53 – 54.
4 Fikreta Jelić-Butić, Ustaše i Nezavisna Država Hrvatska 1941 – 1945, Zagreb 1977, 

30 – 32.
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виђење атентата у Марсеју, Милићевић је изложио у књизи о краљеубиству 
и његовој позадини, коју је написао по завршетку Другог светског рата.5 

Бурне године уочи избијања Другог светског рата, обележило је 
постепено побољшање југословенско-италијанских односа. Промена 
курса југословенске спољне политике под руководством председника владе, 
др Милана Стојадиновића, резултирала је закључивањем београдских 
споразума са Италијом 25. марта 1937. године, којима су начелно регулисани 
сви контрадикторни аспекти међудржавних веза.6 У намери да потпуно 
нормализује поремећене дипломатске односе са Југославијом, а уз то 
са себе скине одговорност за почињени регицид, италијански диктатор 
Бенито Мусолини (Benito Mussolini), иницирао је Милићевићев службени 
долазак у Рим у својству делегата Министарства унутрашњих послова; 
јуна 1937. године, Милићевић је примио дужност.7 Но, показало се да је 
минули трагични догађај, трајно утицао на њега. Наиме, анимозитет према 
усташама неоспорно је надилазио професионалну сферу живота и постао 
сасвим личан. Један од савременика забележио је сликовито сведочанство 
о Милићевићевим способностима и мотивацији: „Милићевић је говорио 
доста добро француски, талијански и немачки, а често је, раније, служио у 
обезбеђивању краља Александра. Овај га је звао руднички бик, из милоште, 
и волео га. Одан краљу, после атентата у Марсељу, Милићевић је ту своју 
љубав претворио у мржњу према усташама. Тако је дошао у Рим да се 
надмудрује са сињор Контијем, талијанским полицајцем.ˮ8 Захваљујући 
споразуму постигнутом на врху, Милићевић је остварио извесну сарадњу 
са италијанским властима и стога имао могућности да усташке емигранте 
надзире релативно слободно. Извештаје о њиховом статусу, редовно је 
испостављао надређенима.9 План др Милана Стојадиновића да вођство 
усташке организације приволи да се врати у земљу и на тај начин га 
придобије за сарадњу и пацификује, Милићевић је спроводио у пракси. 
Врхунац је свакако представљало организовање састанка др Стојадиновића 
са главним усташким идеологом, др Милом Будаком јуна 1938. године.10 

Сам др Стојадиновић је сматрао Милићевића за веома способног полицајца, 
међутим, његовим падом с власти фебруара 1939. године, нагло је прекинута 

5 Vladeta Milićević, A King Dies in Marseilles: the crime and its background, Bad 
Godesberg 1959.

6 Bogdan Krizman, Vanjska politika jugoslavenske države 1918 – 1941: Diplomatsko-
historijski pregled, Zagreb 1975, 93 – 98; Enes Milak, Italija i Jugoslavija 1931 – 1937, 
Beograd 1987, 132 – 141; F. Jelić-Butić, nav. delo, 34 – 35.

7 В. Милићевић, nav. delo, 74 – 75.
8 Milenko Popović, Crnjanski između dva sveta, Beograd 1984, 39.
9 В. Милићевић, nav. delo, 27 – 39.
10 F. Jelić-Butić, nav. delo, 46; B. Krizman, Pavelić i ustaše, 308; В. Милићевић, нав. 

дело, 60 – 62.
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политика компромиса са Италијом, а самим тим и Милићевићева улога у 
Риму изгубила је пређашњи значај.11

Делатност Владете Милићевића у току Другог светског рата

Здружени напад земаља сила Осовине на Краљевину Југославију 6. 
априла 1941. године, приморао је државни врх на евакуацију из земље. Краљ 
Петар II Карађорђевић и његова влада, затечени војним сломом на свим 
фронтовима, 14. и 15. априла, напуштају југословенску територију праћени 
расположивим војним снагама, скупином чиновника и цивилних избеглица. 
У нади да свој отпор завојевачу продуже, експоненти југословенског 
суверенитета своје уточиште потражили су у британском окриљу, стога 
су се преко суседне Грчке најпре домогли Палестине, а најзад и престоног 
Лондона, 21. јуна 1941. године.12 Владету Милићевића рат је затекао на 
положају делегата Министарства унутрашњих послова у Риму.13 Сходно 
новонасталој ситуацији, фашистичка Италија отказала је гостопримство 
персоналу југословенских дипломатских представништава. Сви они 
су, укрцани на специјални воз 4. маја 1941. године и транспортовани 
у неутралну Португалију. Три дана касније у Лисабону се безбедно 
искрцало укупно 92 путника.14  Владета Милићевић је у функцији 
саветника министарства унутрашњих послова, по доласку у Лондон, 15. 
јула 1941. године предао опширан извештај председнику владе, генералу 
Душану Симовићу о хрватској усташкој емиграцији и њеној улози у 
италијанском освајању Југославије.15 У међувремену, реконструкцијом 
избегличке владе 21. августа 1941. године, ресор министарства унутрашњих 
послова присвојио је председник владе генерал Симовић, поставши уједно 
Милићевићев директни претпостављени.16 Детаљно обавештени, искусни 
оперативац, садржајним обраћањем по свему судећи задивио је генерала, 

11 Milan M. Stojadinović, Ni rat ni pakt: Jugoslavija između dva rata, Buenos Aires 
1963, 459; Jacob B. Hoptner, Jugoslavija u krizi 1934 – 1941., Rijeka 1972, 143 – 150.

12 Velimir Terzić, Slom Kraljevine Jugoslavije 1941: uzroci i posledice poraza, tom 
2, Beograd – Ljubljana – Titograd 1984, 453 – 462; Veselin Đuretić, Vlada na bespuću: 
internacionalizacija jugoslovenskih protivrječnosti, Beograd 1983, 16 – 25; Бранислав 
Глигоријевић, Краљ Петар II у вртлогу британске политике: или Како је укинута 
монархија у Југославији, Београд 2001, 13 – 14.

13 АЈ, фонд 380, Посланство Краљевине Југославије у Португалији, фасцикла 
2, јединица описа 20, Списак особља краљевског посланства у Риму и конзулата из 
Италије и Албаније, које се налази у Лисабону.

14 Žorž P. Santuš Karvalju, „Prilike među jugoslovenskim izbeglicama u Portugaliji, 
(1941 – 1945), Istorija 20. veka III/2, Beograd 1985, 102 – 103.

15 В. Милићевић, nav. delo, 74 – 118.
16 Коста Николић, Владе Краљевине Југославије у Другом светском рату1941 – 

1945, Београд 2008, 13 – 14.
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зато не представља изненађење што је постао референт министарства 
за време Симовићевог мандата. Недуго потом, пласирао се на позицију 
в. д. помоћника министра.17 С обзиром на квалификације, он ће остати 
незаменљиви сарадник сваког наредног министра, све до тренутка када ће 
лично преузети дати портфељ. Још пре образовања прве владе професора 
Слободана Јовановића, јануара 1942. године, отпочиње фаза интензивнијег 
Милићевићевог ангажмана, нарочито у домену успостављања контакта са 
окупираном Југославијом зарад прикупљања обавештајних података. У 
ту сврху, установљен је канал комуникације преко Лисабона, којим је он 
имао задатак да координира. Новембра 1941. године, утврђен је делокруг 
рада новог делегата Министарства унутрашњих послова у престоници 
Португалије. Као једини погодни кандидат наметао се полицајац Спасоје 
Стерђевић. Наиме, био је једини компетентан да на терену одмени 
Милићевића; наређено му је да ислеђује све новодошле југословенске 
избеглице и стиче сазнања о стању у окупираној Југославији.18 У седишту 
владе, Милићевићу је такође поверена сарадња са енглеским обавештајним 
структурама. Иако у заглављу носи ознаку тајности, кореспонденција са 
надлежним фактором унутар енглеске тајне службе, извесним Халданом 
Портером (Haldane Porter) не одаје ништа сензационално. Реч је углавном 
о размени информација по питању хрватских избеглица, затим провери 
сумњивих лица различитих провенијенција и слично.19 Комплементарност 
коју је Милићевић остварио са  британским сервисима, дошла је до изражаја 
нешто доцније у другом аспекту посла. 

Први озбиљни безбедносни изазов у егзилу представљала је дуго 
најављивана посета краља Петра II Карађорђевића Сједињеним Америчким 
Државама. Стање све присутније поларизације међу југословенским 
исељеништвом оличавала је латентна претња да ће екстремне групе 
хрватских емиграната покушати да усмрте краља. Тога се прибојавао и 
сам председник Сједњених Држава, Френклин Делано Рузвелт (Franklin 
Delano Roosevelt), стога је питање обезбеђења југословенске делегације 
током боравка на америчком тлу (21. јуна – 29. јула 1942) схваћено веома 
озбиљно.20 Владета Милићевић је изнова доживео судбину да у иностранству 

17 АЈ, 83 – 2 – 19, Картотека чланова Владе и њихових најближих.
18 АЈ, 380 – 3 – 23, Министарство иностраних послова краљевском посланству у 

Лисабону, 10. новембар 1941. године.
19 АЈ, фонд 103, Емигрантска влада Краљевине Југославије 1941 – 1945., 

фасцикла 114, јединица описа 424, Преписка Милићевића и Портера, 19. јануар – 
23. новембар 1942. године. 

20 Vesna Đikanović, „Susret sa kraljem – Poseta kralja Petra II Karađorđevića 
Severnoj Americi i jugoslovenski iseljenici“, Istorija 20. veka XL/1, Beograd 2022, 89 
– 90; Војислав Г. Павловић, Од монархије до републике: САД и Југославија (1941 – 
1945), Београд 1998, 37 – 38
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прати суверена кога је вребала иста претња. Али, за разлику од некадашње 
француске полиције чији су пропусти довели до трагичног исхода, савремена 
америчка полиција беспрекорно је применила мере обезбеђења, што се може 
назрети увидом у шифровани телеграм од 7. јула 1942. године: „Полиција 
учинила све и гарантује пуну безбедност. Поред униформисаних агената, 
њих око 300, има и око 120 детектива. Милићевић корисно служи као 
веза.ˮ21 Испољена доза професионализма, премашивала је сва очекивања 
и одушевила Милићевића толико да је он у Сједињеним Државама остао 
десет дана дуже од осталих чланова делегације, како би успео да обиђе 
различите установе америчких чувара реда.22 Након повратка у Лондон, 
Милићевић се бавио контролом обавештајног канала у Португалији, зарад 
тога је боравио у Лисабону од 26. августа до 14. септембра 1942. године. 
Међутим, подухват организације пројектованог обавештајног пункта 
окончан је дебаклом. Уз то, компромитован је ауторитет југословенске 
владе у савезничком миљеу. Наиме, за време Милићевићевог одсуства из 
Лондона, функцију в. д. помоћника Министра унутрашњих послова вршио је 
Коста Ст. Павловић, шеф кабинета председника владе и ресорног министра, 
Слободана Јовановића. Прегледајући Милићевићеву службену пошту 
пристиглу из Лисабона, Павловић се уверио да се инспектор њоме служио 
како би у Уједињено Краљевство прокријумчарио скупоцене упаљаче и 
швајцарске сатове, а поврх свега и енглеске фунте. Унос енглеских фунти 
из иностранства у то доба био је законом забрањен, јер их је осовински 
табор фалсификовао у огромним количинама. На црној берзи у Европи, 
фалсификована енглеска валута могла се набавити по више него повољној 
тарифи. Дакле, уносом лажних новчаница у Велику Британију могла се 
остварити знатна финансијска добит.23 Штавише, Милићевић је осумњичен 
и да је у садејству са делегатом Спасојем Стерђевићем у свом дипломатском 
пртљагу преносио јефино купљену платину из Лисабона, коју је преко 
Ламанша наплаћивао вишеструко скупље.24 Поводом илегалног шверца 
фунти, реаговао је чак и британски државни секретар за иностране послове 
Ентони Идн (Anthony Eden). Он је недвосмислено алудирао на илегално 
уношење лажних новчаница под окриљем дипломатске поверљиве поште 
и пртљага, упозоривши да се са тим мора престати.25 Епилог скандала 

21 Jugoslavenske vlade u izbjeglištvu 1941 – 1943: Dokumenti, priredio Bogdan 
Krizman, Beograd – Zagreb 1981, 322.

22 Коста Ст. Павловић, Ратни дневник 1941 – 1945., Београд 2011, 141, 143.
23 Коста Ст. Павловић, „Југословенско – британски односи 1939 – 1945: 

Достављања Владете Милићевића“, Гласник Српског историјско-културног 
друштва „Његош“, свеска 36, Чикаго 1976, 61.

24 Mihailo Marić, Kralj i vlada u emigraciji, Zagreb 1966, 203.
25 АЈ, 380 – 3 – 23, Превод циркуларне ноте енглеског министарства спољних 

послова, 3. мај 1943. године.
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био је укидање положаја делегата Министарства унутрашњих послова 
при дипломатском представништву у Португалији, 17. јула 1943. године.26 
Иако су Милићевићеви поступци прошли без последица, он је за обуставу 
уносне делатности којом се бавио окривио Косту Ст. Павловића, шефа 
кабинета председника владе, који га је и разоткрио. Њега и неколицину 
других колега из емигрантске администрације, са којима се на било који 
начин сукобио, при контакту са британском војнообавештајном службом 
(MI5) означио је као непоуздане, односно германофилске елементе.27 
Судећи према расположивој архивској грађи, поднете класификације о 
сународницима представљају врхунац Милићевићевог домета у погледу 
кооперације са енглеским обавештајним сектором.

Падом друге владе професора Слободана Јовановића и формирањем 
владе под председништвом Милоша Трифуновића 26. јуна 1943. године, 
ресор министарства унутрашњих послова изнова је припао челној личности 
емигрантског апарата.28 Игнорисано је индикативно настојање монарха 
да место министра унутрашњих послова преузме Владета Милићевић.29 
Испоставило се да искусни полицајац своју прилику није морао дуго 
чекати, већ 10. августа 1943. године, образована је нова, чиновничка влада 
др Божидара Пурића. За министра унутрашњих послова, пошта, телеграфа 
и телефона произведен је Владета Милићевић.30 Одјек наименовања у 
југословенским круговима одзвањао је у непријатном тону. Вођа Демократске 
странке и бивши министар у свим дотадашњим владама, Милан Грол, 
прибележио је тим поводом следеће запажање: „Утисак владе страшан. 
У првим комбинацијама било је нешто озбиљнијих имена. Али овде, са 
полицајцем Милићевићем, слика је страховита.ˮ31 Коста Ст. Павловић је 
нетактичност постављења образлагао речима: „Сви сматрају да је Пурић 
на своме месту, али се врло рђаво окружио. Нарочито је цео свет против 
Владете Милићевића... Мисле да ће ову Владу Руси још мање примити 
кад је у њој Милићевић, који је у своје време био шеф антикомунистичког 
одсека у Министарству унутрашњих послова...ˮ32 Као сива еминенција 
двора, Владета Милићевић био је задужен да уреди сва питања скопчана 

26 АЈ, 380 – 3 – 23, Министарство иностраних послова посланству у Лисабону, 
Упр. Пов. бр. 1971, 27. јул 1943. године.

27 К. Ст. Павловић, „Достављања Владете Милићевића“, 46 – 61.
28 Jugoslovenske vlade u izbeglištvu 1943 – 1945: Dokumenti, priredio Branko 

Petranović, Beograd – Zagreb 1981, 153 – 154; К. Николић, нав. дело, 193 – 194.
29 Милош Трифуновић, Емигрантске успомене, Земун 1998, 205.
30 Jugoslovenske vlade u izbeglištvu 1943 – 1945, 200 – 201; К. Николић, нав. дело, 

195 – 197.
31 Milan Grol, Londonski dnevnik, Beograd 1990, 451.
32 К. Ст. Павловић, Ратни дневник, 281.
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са измештањем седишта владе из Велике Британије на Средњи исток.33 У 
главни град Египта стигао је 13. августа 1943. године.34 Заклетву је положио 
три дана касније у шест часова.35 У капацитету изасланика југословенске 
владе, новозаклетог министра председник египатске владе примио је у 
аудијенцију у Александрији 30. августа и притом му обећао сву могућу 
помоћ. Милићевић је „посетио такође и шефове јавне безбедностиˮ и 
„предузео потребне кораке у циљу осигурања безбедности Њ. В. Краља и 
Краљевске Владеˮ.36 Постарао се и за смештај монарха и свите, закупивши 
кућу од које је начињен двор.37 Владар и чланови новог кабинета испловили 
су из Лондона на пут у Каиро 14. септембра 1943. године, где су приспели 
29. септембра 1943. године.38 Владета Милићевић заменио је официре као 
људе од краљевог безрезервног поверења. Према сведочанству др Бранка 
Чубриловића (бившег министра и једног од првака Савеза земљорадника), 
разлог безусловног поуздања у инспектора почивао на његовој дискретној 
посредничкој улози између младог суверена и његове веренице, грчке 
принцезе Александре која се налазила у Лондону. О Милићевићевој 
личности пак закључује: „То је полицајац и свјетска луталица, бахат 
и лакомислен у животу. Жељан богатства, он је служио двору вјерно. 
Карактера сломљена и умрљана блатом, био је без икаквих државничких 
погледа, прави Распућин.ˮ39

Намеравана женидба била је узрок краљевог наглог и ненајављеног 
повратка из Каира у Лондон, 11. марта 1944. године. Већ 20. марта, 
краљ Петар II Карађорђевић венчао се са својом изабраницом.40 Заслуге 
за спровођење у дело овако широко неомиљеног потеза, припадају на 
првом месту Владети Милићевићу, јер је окончао драму око које су стари 
политичари „ломили копљеˮ тиме што им је „очитао лекцијуˮ у својству 
министра унутрашњих дела.41 Губитак моћи сиве еминенције најавила је 

33 Живот једног краља: Мемоари краља Петра II Карађорђевића, Београд 1990, 
197.

34 АЈ, 103 – 1 – 1, Парафраза телеграма, Пов. бр. 425, 14. август 1943. године.
35 АЈ, 103 – 1 – 1, Парафраза телеграма, Пов. бр 428, 16. август 1943. године.
36 АЈ, 103 – 1 – 1, Шифровани телеграм, Парафраза бр. 516, 31. август 1943. 

године.
37 АЈ, 103 – 1 – 1, Шифровани телеграм, Стр. Пов. Бр. 2872, 30. август 1943. 

године.
38 Б. Глигоријевић, нав. дело, 52.
39 Бранко Чубриловић, Записи из туђине, Сарајево 1946, 201 – 202.
40 К. Ст. Павловић, Женидба краља Петра Другог према британским 

документима, Београд 2002, 105 – 107.
41 Војни архив, фонд Архива емигрантске владе, кутија 348, фасцикла 6/1 – 

27, 9, Извештај о југословенској политичкој емиграцији, чиновника министарства 
иностраних послова Крсте Јадријевића, 1. јул 1946. године.
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оставка владе др Божидара Пурића. Мандат за састав нове владе поверен 
је др Ивану Шубашићу, бану хрватске бановине, који је од 1. јуна 1944. 
године до 29. јануара 1945. године имао функцију председника владе 
и свеминистра. Реконструкцијом владе, Министарство унутрашњих 
послова преузео је Сава Косановић, управљајући њиме до 5. марта 1945. 
године.42 Последња два краљевска министра били су присталице енглеске 
политике споразума са Народноослободилачким покретом. Све што су 
предузимали имало је за циљ развлашћивање чиновника за које се сматрало 
да су „реакционарногˮ идеолошког усмерења. Коришћена Косановићева 
евиденција представља списак осведочених противника компромиса са 
југословенским комунистима, а пошто садржи и Милићевићеве биографске 
податке, значи да је веома рано био уврштен међу потенцијалне непријатеље 
нове револуционарне власти.43 

Улога Владете Милићевића у послератној атмосфери 
хладноратовске поделе света 

Суноврат и растакање емигрантског апарата нису означили крај залагања 
детронизованог краља Петра II да поврати престо. Збачени монарх је у 
садејству са службама западноевропских држава спроводио субверзивне 
акције и обавештајну делатност на територији новоформиране комунистичке 
Југославије. У саставу краљеве канцеларије, усредиштене у Паризу, 
установљен је обавештајни центар под називом „Службени сервисˮ. Период 
од 1948. до 1951. године, карактерише континуирано извођење ројалистичких 
диверзантских и обавештајних акција у циљу дестабилизације комунистичког 
режима. У Југославију су инфилтрирани диверзанти, снабдевени модерном 
опремом за шпијунажу (радио-станицама, наоружањем), пропагандним 
материјалном и новцем. Међутим, читава група је откривена, неутралисана 
и процесуирана пред војним судом 1951. године.44 У париској бази, Владета 
Милићевић се у кооперацији са краљевим приватним секретаром Момчилом 
Вуковићем – Бирчанином бавио обрадом и класификацијом података 
прикупљених у разгранатим агентурним испоставама, од којих је најважнији 
био „Краљевски обавештајни центар бр. 1ˮ у Трсту.45 Милићевић је свој 
положај наспрам западних обавештајних структура, као и раније, спорадично 

42 Jugoslovenske vlade u izbeglištvu 1943 – 1945, 330 – 331, 423; К. Николић, нав. 
дело, 197 – 199.

43 АЈ, 83 – 2 – 19, Картотека чланова Владе и њихових најближих.
44 Milo Bošković, Šesta kolona: Nastanak, organizacija i delovanje antijugoslovenske 

političke fašističke emigracije, Zagreb – Novi Sad 1985, 233 – 235; Dragan Ganović, 
Teroristi iz „Šeste kolone“, Beograd 1979, 44 – 45.

45 Milenko Doder, Jugoslavenska neprijateljska emigracija, Zagreb 1989, 122 – 124.
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користио за обрачун са појединим сународницима у расејању, денунцирајући 
их као комунисте и агенте Москве.46 

Иако непрестано уз краља, Милићевић вероватно услед конспиративне  
природе посла није имао звучну титулу. То се мења 1953. године, од када се 
у документацији краљевске канцеларије потписује као „Министар Двораˮ. 
Његова преписка са бившим југословенским послаником у Вашингтону 
и истакнутим националним емигрантом Константином Фотићем, одаје 
нови задатак – да успешно разведе краља. Одговарајући му на притужбе 
поводом краљевог комуникеа о разводу од 11. септембра 1953. године, 
Милићевић је наступао са позиција апологете.47 Капетан Панта Алексић у 
писму краљици – мајци, Марији Карађорђевић, износи тврдњу да је Владета 
Милићевић њеном најстаријем сину подметнуо „као метресуˮ извесну 
Смиљу Константиновић. Бившу супругу високо котираног комунистичког 
функционера и сестру „једног чувеног члана УДБЕˮ, напоменувши да се 
она редовно састајала са братом у Швајцарској.48 До 25. фебруара 1955. 
године из краљевог окружења „уклоњена је штетна околина и извршено 
помирење са Њ. В. Краљицом Александромˮ.49 Као „штетниˮ саветодавац, 
Владета Милићевић је уклоњен из краљеве непосредне близине, што не 
значи да је њихова сарадња прекинута. Судећи по наводима упућеног 
савременика (Косте Ст. Павловића) многи краљеви поступци били су 
производ полицијског резона. Осим страдања поменуте групе диверзаната 
и њихових сарадника у земљи, Милићевићу је приписивано кријумчарење 
злата краљевим аутомобилом из Швајцарске у Француску, итд. Када 
је осиромашени владар остао без финансијских средстава, Милићевић 
се настанио и запослио у Вишију, али је још увек био краљев човек од 
поверења. Но, опхрван болешћу, напустио је Француску и закратко преселио 
у Лондон, а убрзо потом вратио у Београд, где је преминуо 1970. године. У 
Југославију је однео део краљеве архиве који се налазио у његовом поседу.50 

46 Марко Милуновић, Од немила до недрага, Београд 1992, 283 – 286.
47 Konstantin Fotić papers, box 45, folder 20, Peter II, King of Yugoslavia 1935 – 

1956, Correspondence, Hoover Institution Library & Archives, Pismo Vladete Milićevića 
Konstantinu Fotiću, 11. septembar 1953. godine.

48 Konstantin Fotić papers, box 45, folder 21, Peter II, King of Yugoslavia 1935 – 
1956, Correspondence, Hoover Institution Library & Archives, Pismo kapetana Pante 
Aleksića kraljici Mariji, 2. avgust 1954. godine.

49 Konstantin Fotić papers, box 45, folder 22, Peter II, King of Yugoslavia 1935 – 
1956, Correspondence, Hoover Institution Library & Archives, Pismo šefa kraljevske 
kancelarije generala Todora K. Milićevića Konstantinu Fotiću, 25. februar 1955. godine. 

50 К. Ст. Павловић, „Достављања Владете Милићевића“, 61 – 62.
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Закључак

Оно што се засигурно може закључити о каријери и личности полицијског 
инспектора Владете Н. Милићевића, јесте да је био човек парадокса. Као 
елитни припадник југословенске полиције у домену стручне спреме и 
квалификација, несумњиво је исказао компетентност бавећи се надзором 
усташке емиграције у међуратном раздобљу. Међутим, по избијању Другог 
светског рата и сам је постао емигрант и као такав доживео да се из супротне 
перспективе бави усташама које су загосподариле на матичном тлу. Као 
високом чиновнику избегличке владе Краљевине Југославије, поверена 
му је координација са британским обавештајним сектором и организација 
канала комуникације са окупираном земљом. Уместо да свој положај 
искористи за стицање упоришта у међународном обавештајном миљеу и 
својим неоспорним знањем допринесе напорима сопствене владе, он је 
своју позицију искористио како би остварио илегалну материјалну добит 
и беспредметно оптуживао сународнике пред страним фактором. Коначно, 
случај његове подвојене лојалности најбоље исказује парадоксално деловање. 
Као човек одан династији Карађорђевића и беспоговорни извршилац 
краљеве воље, пласирао се на место Министра унутрашњих послова у влади 
др Божидара Пурића са циљем да реализује краљево непопуларно венчање. 
Непуну деценију након тога, јавља се у и својству протагонисте развода 
краљевских супружника. Уз то, као први човек краљевске обавештајне 
службе, упознаје монарха са сумњивом женском особом, комунистичке 
провенијенције. Најзад, као краљев дугогодишњи поверљиви сарадник, 
пред смрт одлучује да се приклони комунистичком режиму у Југославији, 
стављајући му на расположење драгоцене документе настале у емиграцији. 
Неоспорни професинални квалитети и потпуна морална бескрупулозност, 
учинили су да Милићевић, буде доследан једино у својој недоследности. 
Ипак, мишљења смо да се делимичном демистификацијом лика и дела 
полицијског инспектора Владете Н. Милићевића добија интересантан 
прилог за историју српског и југословенског безбедносног сектора у 
замашном хронолошком оквиру.
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Summary

Nikola D. Stanković

BIOGRAPHICAL SKETCH OF POLICE 
INSPECTOR VLADETA N. MILIĆEVIĆ

The subjects of the article are the character and activities of police inspector 
Vladeta N. Milićević, which domestic and foreign historiography has studied only 
incidentally. Namely, in accordance with Milićević’s professional engagement, 
it treated them mainly within the framework of the topic of Ustasha emigration 
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in the interwar period, and to some extent the issues related to the émigré 
governments of the Kingdom of Yugoslavia during World War II. His post-
war activities as a national emigrant, especially important in intelligence and 
security terms, have been sparsely covered in the existing literature, primarily 
due to the prevailing ideological narrative and the lack or unavailability of 
historical sources. Therefore, we can conclude that we have at our disposal only 
biographical fragments. In order to reconstruct a partial biography, which we 
will use until a comprehensive biography is written about Milićević, we will 
focus mainly on unpublished archival materials. These are documents stored 
in the Archives of Yugoslavia and the Military Archives in Belgrade, as well 
as in the depots of the Hoover Institution Archives at Stanford University, on 
the basis of which we will shape the outline for the biography.


